



Международный конкурс «Страница семейной славы»

Номинация: Статья

ВОСПИТАТЬ ПАТРИОТОВ

Багринцева Лидия Борисовна,
12.11.1974,
46 лет,
педагог МБУ ДО ЦДЮТиЭ
Темрюкского района
Краснодарского края

г. Темрюк

2020 год



Связав грядущее с минувшим,
В музеях школы память чтим
И на истории России
Достойных граждан мы растим

Посёлок Красный Октябрь Темрюкского района, где находится наша школа, расположен на возвышенности – восточной оконечности Курчанской (Андреевой) горы, ещё в XVIII веке известной под древним названием «Кедомит». Первое укрепление было известно ещё во II-III веках нашей эры....

На этом месте с 1711 по 1736 годы размещался городок-станция некрасовских казаков. В 1777г. в восточной части городища был построен редут Куркай. Не один раз его посещал А.В. Суворов...

Два поселка - Светлый путь Ленина и Красный Октябрь, дети которых обучаются в этой школе, находятся рядом, через дорогу.

Образование школы неразрывно связано с историей возникновения и развития наших посёлков.

В начале 20-х годов XX столетия под Андреевой горой, возле реки Курка, были свободные наделы, ранее принадлежавшие зажиточным казакам. Эти земли и были заселены бывшим красноармейцами. Вскоре у подножия Андреевой горы, на месте пустыря, вырос хуторок. Жители объединились в сельскохозяйственную артель, которую назвали «Красный Октябрь». Хутор остался с тем же названием – Красный Октябрь. Позже был образован колхоз, а затем совхоз «Красный Октябрь».

Рядом расположилась коммуна «Светлый путь Ленина», которая в начале 1931 года была передислоцирована из Ростовской области. Всего переселившихся коммунаров было 109 человек.

Коммуна просуществовала до 1934 года, а потом была преобразована в колхоз того же наименования.

В коммуне была начальная школа, а в станице Курчанской, что в 2-х км, неполная средняя (1-7 классы)..

В годы Великой Отечественной войны на территории посёлков шли жестокие бои. С 20 августа 1942 г. по 19 сентября 1943 г. посёлки были оккупированы немецкими и румынскими войсками. Большая часть населения была вывезена немецкими властями на Украину. В ходе боёв посёлки были разрушены. Весной 1944 года в родные места начали возвращаться люди. Хат не сохранилось, пришлось жить в землянках. Здание школы тоже было разрушено.

После войны занятия велись в частном доме у самой первой учительницы Арцаенко Лидии Васильевны, которая приехала к нам из хутора Прикубанского Славянского района.

Чуть позже в центре хутора Красный Октябрь была построена начальная школа № 32. Это был маленький деревянный домик под камышовой крышей, разгороженный на две половины.

В посёлке Светлый путь была начальная школа № 19 с количеством учащихся около 50 человек.

В 1947 году жители посёлка Красный Октябрь вышли на строительство нового здания - семилетней школы. Было построено длинное турлучное здание из четырёх классных комнат.

В 1963 году было построено двухэтажное школьное здание на улице, названной Школьной. Школа стала восьмилетней и получила порядковый номер 20, в ней обучались дети из двух посёлков: Красный Октябрь и Светлый путь. Коллектив состоял из 16 учителей.

В 1965 году рядом было построено ещё одно здание. В первом осталась начальная школа, а во втором здании стали учиться старшие классы.

Восьмилетняя школа реорганизована в среднюю в 1970 году (имеется архивный протокол от 19. 08. 1970 г. № 15), в школе работали 18 учителей и занимались 680 учеников.

В 1981 году было решено построить новое здание школы № 20 по адресу: посёлок Красный Октябрь, улица Школьная, 1. Оно было введено в эксплуатацию в 1985 году. Здесь мы сегодня обучаемся и работаем.

Наша образовательная организация - лауреат регионального конкурса «Лучшая школа по ВР» 2013 года, мы вошли в пятерку лучших школ в крае и защищали свою работу в финале конкурса в г. Краснодаре.

С 2005 года мы успешно реализуем Программу развития «Общеобразовательная школа – сельский социокультурный образовательный центр», которую в 2008 году представляли во Всероссийском конкурсе среди школ, внедряющих инновационные проекты в рамках ПНПО, и стали победителями.

В рамках данной Программы ведется большая работа по развитию музейного комплекса школы, который на сегодняшний день включает:

музей Боевой славы с экспозицией памяти воина-афганца; этнографический музей «Кубанская горница»; Зал трудовой славы, Музей авиации и космонавтики, экспозицию по истории школы; а также выставочный зал.

Наша школа всегда занималась музейной работой. В 80-е годы здесь действовал Зал боевой славы. Работал кружок «Красные следопыты», который посещала и я.

Семиклассницей я стала участницей Всесоюзного слета красных следопытов, работающих по боевому пути 276-ой Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии в г. Минеральные воды. Тогда мы проехали с экскурсией всю Северную Осетию и Кабардино-Балкарию, посетили памятные места, встречались с ветеранами, делились опытом работы, а потом я еще многие годы переписывалась с участником ВОВ, ветераном 276-ой стрелковой дивизии Озеровым Владиленом Васильевичем из ст. Гиагинской и красными следопытами из Дербента. Недавно сохранившиеся письма я передала в

школьный музей БС и рассказала своим юным музейедам об этой познавательной и запомнившейся на всю жизнь поездке. Также у меня сохранился пожелтевший листочек со списком ветеранов поселка, который я составляла тогда со слов секретаря комсомольской организации совхоза, а в музее до сих пор хранится карта «Битва за Кавказ», которую мы принесли тогда в музей от нашего ветерана Погорелова В.А., над которым шефствовал наш пионерский отряд.

Комната боевой славы была и в рисосовхозе «Курчанский», который многие годы действовал на территории поселка Красный Октябрь. В 1987 г. комнату создал и оформил совхозный художник, участник ВОВ Бегишев Василий Степанович. Экспонаты были собраны ветеранами и местными жителями. Самыми активными гостями музея стали школьники, о чем свидетельствуют записи в сохранившемся журнале учета посетителей.

В 1991-1992 г.г. экспозиции и все экспонаты были переданы в нашу школу №20. До 1995 года работой комнаты боевой славы в школе руководил сам Василий Бегишев.

Василий Степанович – ветеран Великой Отечественной войны, стрелок-радист. Родился он в Новосибирске, оттуда и ушёл на войну. Был моряком Черноморского флота. После войны уехал на Дальний Восток, работал киномехаником. Затем с семьей переехал в Абхазию, где трудился в шахте. В конце 1965 с семьей прибыл на Кубань, в поселок Красный Октябрь, здесь работал художником.

Ведется переписка с родственниками ветерана.

Статус музея присвоен комнате боевой славы в ноябре 2001 года.

Ранее Музей Боевой Славы находился в отдаленном помещении, за актовым залом, по инициативе администрации школы он был перенесен в центр здания, где сейчас и находится. Изменение места расположения дало некоторый толчок к его развитию, была усовершенствована структура музея, изменен ход основной обзорной экскурсии. Это происходило в будущем и с другими музеями школы по мере освобождения помещений и в зависимости от инициативы их руководителей. Мы никогда не боимся изменений, если они улучшают деятельность объекта и активизируют работу тех, кто им занимается...

Одно из основных преимуществ нашей школы в развитии музейной деятельности – это наличие свободных помещений. Здание школы рассчитано на 1117 мест, сегодня здесь обучается 460 человек. Максимальная численность обучающихся за годы работы школы составляла 890 чел.

За годы существования музея его руководителями были 8 педагогов школы.

Это и учителя истории, трудового обучения, педагоги дополнительного образования, каждый из которых сыграл значительную роль в развитии

музея. Наталья Николаевна Чурсинова проделала огромную работу по оформлению документации музея, в т.ч. по паспортизации, первой начала широко использовать в проведении экскурсий современные технические средства обучения, воспитанники Марины Витальевны Мережниковой подготовили научно-исследовательские проекты по истории малой Родины в годы ВОВ, о судьбах земляков – участников боев, детях войны, Тамара Хууковна Щукина значительно пополнила фонды музея документальным материалом, систематизировала имеющиеся, разработала большое количество тематических экскурсий, создала электронную базу учета экспонатов и экскурсий, составила Книгу памяти поселков.

На протяжении многих лет актив музея сотрудничал с советом ветеранов, сельской библиотекой, благодаря чему удалось собрать богатый информационный материал.

Много материала из истории поселков удалось собрать посредством выпуска газеты «Моя малая Родина», свои статьи, воспоминания, рассказы из жизни старожилов с радостью несли в редакцию местные жители, а потом с нетерпением ждали очередного номера газеты.

В течение 2016-2017 уч.года в МБОУ СОШ №20 велась активная работа по реализации плана мероприятий, посвященных 25-летию школьного музея боевой славы. Состоялись экскурсии, уроки мужества и славы, встречи, выставки и инсталляции, конкурсы, викторины.

Ежегодно самые достойные юные экскурсоводы получают удостоверения. Для вручения документов мы приглашаем гостей – это члены поискового отряда «Гамань», ветераны войны и труда.

На базе музейного комплекса школы с 2017 г. работают объединения дополнительного образования «Юный музеевед» и «Историки-краеведы» МБУ ДО «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий». Реализуются одноименные программы ознакомительного, базового, углубленного уровней.

Музееведы являются и экскурсоводами школьных музеев и составляют основную часть актива музеев. У каждого из них есть выбранный для изучения экспонат, а также тема для исследования.

К сожалению, ранее не была записана история музея, не велась его подробная летопись (кроме обязательных книги отзывов и книги учета фондов музея). И историю особенно его создания, пришлось собирать по крупицам. Например, нам удалось выяснить из опросов местных жителей, что музей создавался при поддержке председателя Совета ветеранов пос. Красный Октябрь Василия Семеновича Толстикова, содействии 3-го секретаря РКП Зои Васильевны Богдановой. Инициативу ветеранов тогда поддержало руководство совхоза – директор В.И.Сиваков, а также комсомольский лидер С.В.Колесников, которые оказывали содействие в становлении будущего музея.

Наш юный музейвед Танадайчук Эвелина (ныне 9-кл-ца) собирает историю музея, работая над этой проблемой уже 4 год.

Она оформляет альбом по истории музея. Свои рефераты, презентации Эвелина неоднократно представляла на различных конкурсах. Таких как Краевой краеведческий конкурс «Жизнь во славу Отечества», «Никто не забыт, ничто не забыто», Всероссийский конкурс среди активистов школьного музейного движения, Международный интернет-конкурс «Страница семейной славы», других.

Также над этой темой 3-ий год работает семиклассница Антипина Карина. Она уже подготовила презентацию о Бегишеве В.С., с которой стала победителем районного конкурса презентаций «На службе Родине своей».

Юные музейведы вошли в состав районного архивно-поискового отряда «Союз» Молодежно-патриотического центра. Им были торжественно вручены удостоверения (дети с гордостью получают подобные документы). В рамках деятельности АПО организована поездка в интерактивный центр «Россия – моя история», ребята участвуют в предложенных конкурсах, мероприятиях, акциях, ведут поисковую работу.

Иваненко Матвей и Танадайчук Эвелина приняли участие во Всероссийском конкурсе «Поиск. Находки. Открытия» и прошли конкурсный отбор на участие во Всероссийском слете юных поисковиков, который в октябре 2019 года прошел в ВДЦ «Орленок». Эвелина награждена дипломом участника смены, а Матвей стал финалистом проектной олимпиады «Цифровая Россия».

Школьный музей - это центр воспитательной работы, целью которого является расширение знаний учащихся о подвигах земляков в годы Великой Отечественной войны. Музей воспитывает чувство патриотизма на примерах боевого прошлого кубанцев, помогает выработать у учащихся высокую гражданскую активность, ответственность, способствует воспитанию личности, обладающей важнейшими нравственными компетенциями созидательной деятельности в интересах государства.

Музей является хранилищем народной памяти, в его фондах собран богатейший материал о земляках, героях-освободителях, ветеранах, тружениках тыла, подвигах участников боев на «Голубой линии», за освобождение Таманского полуострова и Кавказа.

Темы, над которыми работают юные экскурсоводы, очень разнообразны.

Основными участниками работы школьного музея являются учащиеся; под руководством педагогов они собирают, изучают, экспонируют и пропагандируют музейные материалы, знакомятся с ними в процессе учебных и внеурочных занятий, разрабатывают и реализуют различные проекты.

Один из проектов называется «Священная земля городов-героев». В рамках проекта школьники выезжают на экскурсии в города-герои,

знакомятся с их историей, там, у памятных мест набирают горсть земли. Звезды-капсулы с землей хранятся в музее. Так, учащиеся нашей школы уже побывали в городах Новороссийске, Керчи, Туле, Москве. В будущем планируются поездки в Волгоград, Санкт-Петербург и Севастополь. Обязательно ведется летопись проекта, где отражается, имя учащегося, удостоенного собрать землю у самого священного места города-героя и учащегося, кому доверено прикрепить звезду к стенду проекта.

Москва – столица нашей Родины. Неоднократно встречала группы наших школьников. Щепотка священной земли была доставлена с Поклонной горы. 11-классница Светлана Сереброва первой привезла высокую награду в родную школу, став победителем Всероссийского конкурса «Звездная эстафета» по космонавтике, проходившего в рамках Международной научно-практической конференции, затем стала стипендиаткой ВОО «Трудовая доблесть России». Ей было предоставлено право передать землю в музей БС.

Новороссийск. На Малой земле побывали учащиеся класса казачьей направленности нашей школы. Право прикрепить к композиции звезду со щепоткой земли было предоставлено семикласснику Леониду Дьяченко – экскурсоводу Музея.

Тула. Ларионов Андрей – член ВПК «Отечество» имени В.Дрыги, учащийся класса ЮК им.Дважды Героя Советского Союза В.Горбатко. Лично участвовал в передаче эстафеты в рамках международного проекта «Отряд ЮК им. Ю.А.Гагарина» школьникам города-героя Тулы в 2015 году. Тогда делегация школы привезла горсть земли, собранной у памятника героическим защитникам Тулы.

Керчь. Мозян Зара – участница объединения «Юные краеведы» ЦДЮТиЭ, экскурсовод школьного Музея БС. В составе делегации нашей школы побывала в городе-герое Керчи, посетила музей имени Героя летчицы Е.М.Рудневой в школе №15, носящей имя героя. Вместе с пятиклассником Дмитрием Плаксиным привезла в наш музей щепотку земли, собранной у Обелиска Славы на горе Митридат – у первого памятника героям ВОВ, воздвигнутого в 1944 году. Зара третий год работает над изучением боевого пути 46-го женского авиаполка.

В нашем музее собраны экспонаты, которые рассказывают о героическом прошлом и счастливом настоящем этих городов и их жителей. Среди них книги, фотографии, сувениры, преподнесенные в дар гостями школы из разных городов и регионов нашей страны, в том числе из Новороссийска, Керчи, Севастополя, Москвы.

В память о героях, павших при защите легендарных городов, в нашем музее боевой славы смонтирована композиция «Журавли». В подготовке данной инсталляции приняли участие 4-9 классы нашей школы.

На алых лентах – имена героев,
Ушедших в бездну тех военных лет...

О них планета вся скорбит, не скроем,
Священной памяти людской границы нет.

В витринах музея представлена информация о городах воинской славы Анапе и Туапсе. Там же – экспонаты, предоставленные поисковым отрядом г.Анапы.

За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленный защитниками города Темрюка в борьбе за свободу и независимость Отечества, за заслуги, ставшие примерами ратной доблести, чести и мужества для поколений российских граждан в 2019 году городу Темрюку присвоено почетное звание **«Город воинской доблести»**.

В подготовке документов в оргкомитет приняли участие и наши педагоги.

В настоящее время ведется работа по подготовке материалов на присвоение нашим поселкам почетного звания «Рубеж воинской доблести», архивы школьного музея БС и здесь играют немаловажную роль.

Экспозиции и альбомы музея рассказывают о подвигах земляков, Героев Советского Союза, о легендарном боевом пути 276-ой Двжды Краснознаменной стрелковой дивизии, о мужестве и стойкости молодогвардейцев...

Определенную часть музея занимает информация о летчицах 46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиационного Таманского Краснознамённого ордена Суворова полка, экспозицию «В небе над Таманью» дополняет макет самолета ПО-2, изготовленный школьниками в год 70-летия Великой Победы.

По образцу изготовлен такой же макет и передан в музей школы имени летчицы Е.Рудневой г.Керчи.

Юные музейеведы продолжают поисковую работу по изучению биографий земляков, не вернувшихся с войны.

Далёкая Победа в Великой Отечественной войне, самой кровавой и жестокой, заставляет нас пристальнее вглядываться в прошлое. Люди того времени пережили невзгоды и трудности, неимоверным усилием восстановили наши поселки на израненной окопами и блиндажами, взорванной тысячами снарядов и мин таманской земле.

Их трудовому подвигу посвящена отдельная экспозиция нашего музея, положившая начало созданию Зала трудовой славы .

О трудовых подвигах советского народа в годы войны рассказывает экспозиция «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют», открытие которой стало основой для создания школьного Зала трудовой славы.

Особое место в экспозициях нашего музея занимает подвиг женщины.

Тот огромный вклад, который внесли они в победу советского народа над врагом переоценить невозможно.

В нашем музее хранится память о наших землячках – самоотверженных труженицах, женщинах-героинях. У женщин того времени особая, горькая судьба. Сколько они вынесли на своих плечах, знают только они да самые близкие люди.

Как надо было работать в войну ребёнку, чтобы получить медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны»? Этой награды удостоена Анна Константиновна Ершакова – экс-директор нашей школы.

Своё военное детство Аня Морозова /Ершакова/ вспоминает, как бесконечный крестьянский труд, насадный и обязательный. Он был не только на своем подворье, главные тяготы – в колхозе, из которого выжималось всё для фронта и победы над фашистами.

Больше года длилась немецко-фашистская оккупация наших поселков. Тяжелейшие испытания выпали на долю стариков, женщин, детей, оставшихся на захваченной земле. Фашисты грабили дома, резали скот и птицу, глумились над беззащитными мирными жителями.

Дети войны. Они понимают, чтобы было достойное «завтра», нужно не забывать тот жестокий урок истории. Сегодня они продолжают душой болеть за судьбу страны и делают всё, чтобы научить нас безграничному патриотизму и бескорыстной любви к Родине. Люди, пережившие войну, хранят народные устои, накапливают опыт и передают его молодому поколению. Их наказ нынешнему поколению: помнить военные и трудовые подвиги своих предков, быть такими же самоотверженными сыновьями и дочерьми своего Отечества, заботиться о будущем.

Мы собрали альбом о детях войны, Совет ветеранов предоставил большую часть фотографий, воспоминаний. Их изучают и систематизируют юные музееведы.

Немецко-фашистская оккупация собрала большую жертвенную дань с мирных жителей: погибла почти сотня хуторян. Хутора Калабатка, «Светлый путь Ленина» и Красный Октябрь были полностью разрушены, все сады вырублены, кое-где остались печные трубы.

Враг был изгнан 19 сентября 1943 года.

Жителей, угнанных в фашистскую неволю, после освобождения встретили на родине руины, незахороненные останки погибших советских воинов и фашистов, минные поля, заросшие сорняками. Надо было жить, восстанавливать хозяйство, строить дома. Калабатку не возродили, она осталась только в памяти земляков...

Дети настолько проникаются воспоминаниями очевидцев тех страшных событий, что даже сочиняют на основе этих историй, свои стихи.

За прошедшие 2 года фонд музея пополнился множеством экспонатов, среди которых фотографии летчиц 46-го авиаполка, элементы военной

форменной одежды, копии документов воинов-освободителей, портреты ветеранов, письма, документы. Среди экспонатов – гимнастерка и полевая сумка лейтенанта Лысенкова Т.Д., переданные в музей внуком участника войны А.И.Беляевым.

Художник Владимир Гресс преподнес школьному музею боевой славы уникальный подарок – портрет ветерана Марии Ивановны Кирьяковой. Мария Ивановна оставила свой автограф на портрете, в тот день он занял почетное место в школьном музее.

На базе музея свои занятия и мероприятия проводят члены военно-патриотического клуба «Отечество» им. Виктора Дрыги. Руководитель клуба А.А. Герасименко. ВПК – призер краевого конкурса на приз маршала Жукова 2012 года, для подготовки конкурсных материалов были также использованы материалы МБС.

По итогам тематических конкурсов рисунков и поделок в музей отбираются лучшие работы, которые становятся его экспонатами. (на слайдах фото). Некоторые из них передаются в другие музеи. Это хороший стимул для развития творческой активности школьников.

Проводятся внутренние конкурсы на лучшее проведение экскурсии.

Юные музейеведы – победители и призеры многочисленных конкурсов разных уровней.

Семейный театр «Сила веры» Ольги Диль (многодетная приемная семья) – постоянный участник мероприятий музея.

Также нам помогают волонтеры – выпускники школы, родители учащихся.

До сих пор хранятся в музее поделки и рисунки учащихся разных лет.

Количество посетителей музея с каждым годом возрастает. Так, за 5 последних лет музей боевой славы МБОУ СОШ№20 посетили не только учащиеся школы, но и делегации школьников семи районов и различных городов Кубани и Крыма, представители Советов ветеранов Славянского, Крымского, Анапского, Абинского, Красноармейского и других муниципальных образований Кубани, воспитанники детского сада №19 и реабилитационного центра «Светоч», делегации г.Керчи, известные люди: Дважды герой Советского Союза В.В.Горбатко, Президент Федерации космонавтики Кубани Трахов Э.М., друг юности Ю.Гагарина В.А.Калашников, писатели Молочков В.А. (Саратов), Уразовский В.М. , Г.И.Комарова (Темрюк), Р.И.Родионова (Москва), С.В.Савицкая (Москва) – писатель, бард, журналист, художник, а также член Международного Союза писателей, председатель Всероссийского общества инвалидов Афганистана полковник П.В. Усольцев, учредитель Литературной национальной премии «Золотое перо Руси» А.Н. Бухаров (Москва), президент Международного патриотического Союза «Наследники Победы» В.В.Калякин, Зам.председателя Башкортостанского отделения Федерации космонавтики России С.И.Плюхов, Герой соц.труда, председатель Центрального правления

ВОО «Трудовая доблесть России» Левин А.Г., Депутат Государственной Думы, председатель Краснодарской краевой общественной организации «Герои Отечества» Н.И.Горовой, Герой социалистического труда, зам. руководителя Главбамстроя, заместитель министра транспортного строительства СССР, Председатель Комитета по предпринимательству в сфере строительства ТПП РФ Е.В.Басин, Дважды Герой Социалистического труда В.М.Ярыгин, участник запуска первого искусственного спутника земли Н.П.Мамай, Герой труда Кубани Л.Ф.Максименко, Ветеран Байконура, заслуженный испытатель ракетно-космической техники Е.А.Черный, полномочные представители Межгосударственного Союза городов-героев в ЮФО Чепель Н.В., в Республике Крым - Васильева Н.Н., бывший проректор Бауманского технического Университета В.В. Драгомир, мастер спорта международного класса, экс чемпион мира по боксу Пирог Д.Ю., есаул Союза казаков России С.П. Каледин, а также гости из Чувашии, Тулы, Севастополя, Ростова-на-Дону, Керчи, Калуги, других городов и регионов, родители учащихся, выпускники школы

Наш музей занимал призовые места в районных конкурсах музеев в 1998, 2001, 2003, 2005, 2007, 2015, 2017, 2018 годах, об этом свидетельствуют многочисленные грамоты. В 2019 году музей стал победителем краевого этапа Всероссийского конкурса на лучший музей боевой и трудовой славы среди общеобразовательных организаций Краснодарского края. Школа получила Свидетельство о занесении музея в Книгу Почета Всероссийской организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. В 2020 году Музей занял 1 место в краевом краеведческом конкурсе «Хранители памяти».

Актив музея сотрудничает с другими музеями. С 2013 г. – с музеем школы №15 г.Керчи, которая носит имя Героя СС Е.Рудневой.

По возможности выезжаем в другие музеи. Когда бываем в Москве, обязательно посещаем Центральный музей ВОВ. Дети с интересом находят имена своих земляков в Зале воинской славы. В 2016 году после посещения данного музея мы связались с его научным сотрудником с просьбой откорректировать данные о В.И.Головченко в электронной базе, где значилось, что в настоящее время он проживает в пос.Ильич, хотя 2 года его уже не было в живых...

В 2010 году в помещении школьного музея боевой славы была открыта новая экспозиция, посвященная подвигам тружеников тыла.

Идея создания отдельного **Зала трудовой славы** на базе школы возникла во время поездки группы наших учащихся в Москву, после встречи с героем соц.труда, заслуженным строителем России, председателем ЦП ВОО «Трудовая доблесть России» А.Г.Левиным.

Предложение об открытии музея поступило от самих учащихся.

Материал о тружениках села, заслуженных земляках был накоплен за многие годы руководителем школьного музея Щукиной Т.Х. и её воспитанниками и хранился в архивах Пресс-Центра.

Рассказы о людях труда ежемесячно публиковались в школьной газете «Моя малая Родина».

Открытию Зала ТС в нашей школе предшествовала большая подготовительная работа, в рамках реализации данного социального проекта состоялись различные конкурсы и акции, в т.ч. муниципальный творческий конкурс «И только труд украсит нашу землю», организованный нашей школой. Издана одноименная книга. Состоялась ее презентация с приглашением героев детских литературных работ.

Выпускница Ольга Очеретна отразила этот исторический момент в своем интервью для журнала «Цвет наций», вышедшего в... году.

На открытии Зала ТС присутствовали такие почётные гости, как Герои Социалистического Труда Алексей Гаврилович Лёвин и Николай Иванович Горовой – депутат Гос.Думы, Герой Труда Кубани Людмила Филипповна Максименко др.

Духовно-нравственное воспитание, как и воспитание вообще, должно основываться на знании тех компонентов бытия, культуры, которые формируют в целом представления учащихся о родине, ее культурно-исторических традициях, достижениях и ценностях, лучших ее представителях.

Решению данной задачи служат школьные музеи, деятельность которых направлена на формирование социально-активной позиции, личное участие, поиск и постижение социального и духовного начала своей родины, народа.

Важное место в решении этой задачи занимает непосредственный контакт воспитанника с историческими материалами, элементами культуры, осуществляемый в условиях школьного музея.

Идея нашего музея трудовой славы не только в том, чтобы показать доблестный труд, как первоисточник процветания России. Каждый герой Зала трудовой славы – это эталон труженика России.

В процессе поисковой, исследовательской деятельности учащиеся овладевают различными приемами и навыками краеведческой и музейной профессиональной деятельности, а в ходе краеведческих изысканий – основами многих научных дисциплин.

Открытие Зала трудовой славы дало импульс широкому поисковому движению, в котором задействованы, как школьники, так и взрослое население. Открытия бывают значительными. Так, ребята нашли информацию о земляке, неизвестном герое-чернобыльце Кулыге Николае Павловиче. Выпускник нашей школы стал офицером ВС СССР, в 29 лет

участвовал в ликвидации Чернобыльской аварии. Его имя не занесено в Книгу памяти.

Ребята с помощью местных жителей собрали материал о кавалере ордена «Трудовой славы» III степени, наставнике многих молодых поливальщиков рисового совхоза «Светлый путь» Григории Васильевиче Белом. Его комсомольско-молодёжное звено было внесено в Летопись комсомольской славы СССР в 1980 г. и награждено переходящим Красным знаменем «Герои пятилеток».

Наши земляки принимали участие в героическом освоении целины.

Старшеклассники с интересом изучают биографию нашей знаменитой труженицы тыла, доярки-четырёхтысячницы, кавалера двух орденов Ленина и Октябрьской революции Марии Гавриловны Компаниец, чьим именем называли районные соревнования передовиков-животноводов Тамани 80-х годов, её бюст находится в историческом музее Краснодара.

Темой исследовательской работы 11-классницы Ольги Очеретны стала биография человека-легенды, обладателя трёх «Золотых Звёзд» Героя - Василии Ивановиче Головченко, Героя Советского Союза, Героя социалистического труда, Героя труда Кубани. Ее статья об этом знаменитом человеке вошла в сборник «Патриотизм – основа современного общества»

Ольга Очеретна, став студенткой Московской академии труда и социальных отношений, была утверждена стипендиаткой ВОО ТДР и проходила практику на базе Союза Метроспецстрой.

Благодаря предоставленным тружениками села экспонатам школьники изучают историю различных профессий.

Значительная часть музея отведена материалам о жителях нашего Курчанского сельского поселения.

Мы часто проводим встречи учащихся с интересными людьми, ведь живое общение гораздо эффективнее рассказов и лекций о них. Бесценны встречи с людьми труда, по чьей биографии можно проследить историю страны.

Секретами своего профессионального мастерства со школьниками делятся люди разных профессий.

Встречи с земляками – рисоводами, почтальонами, бухгалтерами, ведут не только к тому, что школьники осознают - всякий труд у нас почётен, но ребята выражают искреннее желание рассказать о своих родных и знакомых – рядовых, но таких незаменимых созидателях России. В школе уже готовы к выпуску второй и третий сборники о тружениках Тамани.

С момента открытия музея, расширился круг друзей школы, которые поделились документальным материалом из своих архивов.

Фонд музея пополняется новыми экспонатами, среди которых орудия труда, книги, видео- и фотоматериал... Его обработкой занимаются школьники, они же – юные экскурсоводы Зала трудовой славы.

За годы существования Зала трудовой славы его посетителями уже стали сотни человек – это педагоги и учащиеся школы, их родители, жители поселков и Темрюкского района, родственники Героев труда, воспитанники детского сада, школьники Крымского района, пос.Архипо-Осиповка г-к Геленджика, делегация г-г Керчи, воин-интернационалист, заслуженный писатель РФ, член международной Ассоциации писателей, Лауреат Премии имени трижды Героя СССР Маршала В. М. Покрышкина Р.И.Родионова.

Наш музей обладает огромным образовательно-воспитательным потенциалом, так как он сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы.

